



ACADEMIA ROMÂNĂ

INSTITUTUL DE FILOLOGIE
ROMÂNĂ
„ALEXANDRU PHILIPPIDE”



**BULETINUL
INSTITUTULUI DE FILOLOGIE ROMÂNĂ
„ALEXANDRU PHILIPPIDE”**

Anul XXIII, nr. 1

IAȘI

ianuarie–martie 2023

CUPRINDE:

- Proiecte de cercetare
- Granturi, proiecte
- Anunț important
- Organigramă
- Studii, articole, recenzii
- Comunicări științifice
- Acorduri de colaborare
- *Varia*

PROIECTE DE CERCETARE

În primul trimestru al anului 2023:

♦ În **Departamentul de lexicologie și lexicografie** s-au derulat cercetările planificate în cadrul programului Academiei Române *Tezaurul lexical al limbii române*. În proiectul **CLRE. Corpus lexicografic românesc electronic** (<https://clre.solirom.ro>), s-a definitivat revizia și lectura finală a volumelor digitizate la nivel de cuvânt-titlu și descriere lexico-gramaticală din *Dicționarul limbii române moderne*

[DM] (1958) și s-a început lucrul la revizia *Dicționarului explicativ al limbii române [DEX]* (1975). CS II dr. Alina Bursuc a continuat testarea, cu asistența în interfață a CS drd. Claudius Teodorescu, în vederea realizării în cadrul CLRE a unui proiect-pilot de transcriere integrală și de adnotare a unui dicționar tipărit în alfabet de tranziție – Negulici, *Vocabular* (1848). A fost definitivată activitatea de tutorizare a masteranzilor de la Facultatea de Litere de la Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași și de la Universitatea din Brașov, aflați în stagiul de practică de specialitate în cadrul proiectului CLRE, pentru semestrul I al anului universitar 2022–2023 și s-a început activitatea de coordonare a masteranzilor de la Facultatea de Litere de la Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași și de la Universitatea din Brașov, aflați în stagiul de practică de specialitate, pentru semestrul al II-lea al anului universitar 2022–2023. A continuat colaborarea cu specialiști, cadre didactice și/sau doctoranzi, absolvenți ai Facultății de Litere a Universității „Alexandru Ioan Cuza”, cu experiență în practica de specialitate organizată în departamentul nostru în anii anteriori. În cadrul proiectului *eDTLR*, CS I dr. Elena Tamba, CS I dr. Gabriela Haja și CS III drd Claudius Teodorescu au participat la ședințele de lucru, organizate în colaborare cu Colectivul de procesare a limbajului natural de la IIT-ARFI, cu tema Prelucrarea bazei de date eDTLR. În cadrul proiectului *DLR. Dicționarul limbii române. Litera C*, ediția a II-a revizuită și adăugită, s-a realizat în luna martie o etapă pregătitoare în vederea refacerii redactărilor după ultimele norme lexicografice în uz. Paralel, cercetătorii departamentului și-au urmat activitatea în proiecte internaționale, naționale sau în proiecte individuale independente. În cadrul Departamentului se lucrează și la organizarea Ediției a XII-a a *Colocviului internațional „Lexicografia academică românească. Provocările informatizării”*, 25–26 mai 2023.

♦ La **Departamentul de dialectologie și sociolingvistică** au continuat activitățile referitoare la publicarea materialului dialectal aferent proiectului *NALR–Moldova și Bucovina*. O primă astfel de activitate a constat în introducerea materialului de pe fișele de anchetă în baza de date electronică a celui de-al VI-lea volum al seriei (15 hărți și 16 planșe cu material necartografiat). O a doua activitate are în vedere publicarea textelor dialectale din arhiva proiectului, direcție în care au fost tehnoredactate un număr de 11 pagini format A4 cu etno- și sociotexte din zona Bucovinei (localitatea Vama, pct. 481). În sfârșit, o a treia activitate de cercetare se derulează în cadrul colaborării între Institutul de Filologie

Română „Alexandru Philippide” și Institutul de Informatică Teoretică, ambele din cadrul Filialei Iași a Academiei Române, în direcția realizării proiectului *NALR–Moldova și Bucovina – resurse lingvistice în format electronic (eNALR–MB)*; în acest sens, au fost realizate operațiuni de identificare tematică în arhiva audio digitală a Departamentului a unor mostre de materialdialectal relevant (10 fișiere audio), în paralel cu prelucrarea informației digitalizate (segmentare, etichetare etc.) de pe benzile de magnetofon (8 benzi de magnetofon).

♦ La **Departamentul de istorie literară** a continuat lucrul la proiectul departamentului *Enciclopedia scrierilor memorialistice românești (ESMR)*: excerptarea informațiilor, precum și redactarea de articole (CS II dr. Șerban Axinte, CS Nicoleta Borcea, CS III dr. Astrid Cambose, CS I dr. Victor Durnea, CS I dr. Ofelia Ichim, CS II dr. Doris Mironescu, CS dr. Maricica Munteanu, ACS drd. Diana Stroescu). CS III dr. Amalia Drăgulănescu și CS III dr. Sebastian Drăgulănescu lucrează la proiectul *Orientări în dinamica paradigmelor literare din proza europeană actuală între postmodernism și metamodernism*. CS I dr. Victor Durnea se ocupă și de editarea operei lui Al.A. Philippide, sub egida Academiei Române. CS III dr. **Astrid Cambose** și CS dr. **Maricica Munteanu** sunt responsabile cu tutorizarea unei grupe de studenți din anul II, de la Facultatea de Litere a Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași. Aceștia se află în stagiul de practică de specialitate și se ocupă de completarea unor tabele cu informații pentru ESMR.

♦ **Departamentul de etnologie** a continuat valorificarea datelor din Arhiva de Folclor a Moldovei și Bucovinei pentru realizarea proiectului fundamental *Tipologii și corpusuri de texte*. **Adina Ciubotariu** a continuat documentarea în domeniul temei proiectului individual de cercetare: s-au realizat 1000 fișe (concretizate în 15 pagini de tipologie ento-folclorică și studiu teoretic – tema păstoritului ca ocupație tradițională) și au fost identificate, scanate și editate 100 de imagini din fototeca AFMB ilustrând tema proiectului individual de cercetare. **Ioana Repciuc** a continuat documentarea în domeniul temei proiectului individual de cercetare pentru redactarea a 27 pagini standard pentru capitolul „Cercetarea obiceiurilor de iarnă din Moldova și Bucovina în context național” pentru volumul *Credințe și obiceiuri din ciclul sărbătorilor de iarnă din Moldova. Tipologie și corpus de texte și documente*. De asemenea, s-au realizat cercetări de teren în localitatea Miroslavești – Iași (16 februarie 2023) și Pârcovaci – Hârlău, Iași (6 martie 2023).

♦ În cadrul proiectului **DTM** (*Dicționarul toponimic al Moldovei, structural și etimologic*, vol. I), a fost selectat și ordonat materialul pentru prelucrare pe câmpuri toponimice, la literele A-C, realizându-se redactarea a 26 p. A fost efectuată și revizia a 120 de pagini, aplicându-se normele de redactare actualizate și revizuind structura fiecărui articol, distribuirea formelor pe fiecare categorie toponimică a câmpului toponimic, relațiile dintre categoriile toponimice ale unui câmp.

ANUNȚ IMPORTANT

Numele oficial al institutului nostru este:

Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași.

GRANTURI, PROIECTE, BURSE

♦ CS I dr. **Cristina Florescu** (director de proiect), CS I dr. **Elena Tamba**, CS I dr. **Laura Manea**, CS I dr. **Florin Olariu**, CS III dr. **Alina Bursuc**, CS drd. **Claudius Teodorescu** au continuat activitatea de cercetare în proiectul *Terminologia astronomică românească: științific vs popular. Fenomene, obiecte cosmice și constelații* (proiect PCE, cod PN-III-P4-IDPCE-2020-1277, 2021–2023, derulat în cadrul Institutului de Filologie Română „Alexandru Philippide” din Iași; <https://tafoc.solirom.ro/>).

♦ CS I dr. **Cristina Florescu** (consultații și revizia pentru Romania de sud-est a articolelor din volum), CS I dr. **Elena Tamba** (documentarea articolului */'musk-a/), CS III dr. **Alina-Mihaela Bursuc** (documentarea articolului */'angel-u/), CS I dr. **Florin Olariu** și CS II dr. **Dinu Moscal** au continuat colaborarea la Proiectul Internațional DÉRom: *Dictionnaire Étymologique Roman (Première phase: le noyau panroman)* (ANR și DFG, 2008–prezent, coord. Eva Buchi, Wolfgang Schweickard, <http://www.atilf.fr/DERom>).

♦ CS II dr. **Ioana Baskerville** și CS I dr. **Adina Ciubotariu** au continuat cercetarea în cadrul proiectului **ERASMUS+iNTANGIBLE: Digitalizarea patrimoniului cultural imaterial în contextul schimbării digitale** (KA220-VET-000034794 – acordul de parteneriat nr. 1381/24.02.2022).

♦ CS I dr. **Marius-Radu Clim** a încheiat lucrul la proiectul *Religious Hypotheses and the Study of Human Nature* din cadrul liniei *New*

Horizons for Science and Religion in Central and Eastern Europe finanțată de Fundația Templeton împreună cu Oxford University, pentru perioada 2021–2022, definitivând editarea volumului *Ipoteze religioase în studiul naturii umane. O explorare științifică filozofică și teologică* care va apărea la Editura Institutul European din Iași.

STRUCTURĂ ȘI ORGANIGRAMĂ
31 martie 2023

Director: CS I dr. Gabriela HAJA

Secretar al Consiliului științific: CS I dr. Luminița-Dana Botoșineanu

<p style="text-align: center;">Departamentul de lexicologie și lexicografie</p> <p>CS II dr. Alina-Mihaela Bursuc CS I dr. Marius-Radu Clim CS I dr. Cristina Michaela Florescu (1/2 normă) CS I dr. Mioara Vasilica Dragomir CS I dr. Gabriela Haja CS I dr. Mona-Laura Manea ACS drd. Mariana Nastasia CS I dr. Elena TAMBA¹ CS drd. Claudius-Marian Teodorescu</p> <p style="text-align: center;">Departamentul de dialectologie și sociolingvistică</p> <p>CS I dr. Luminița-Dana Botoșineanu CS III dr. Alexandru-Laurențiu Cohal CS I dr. Florin-Teodor OLARIU* CS II dr. Veronica Olariu</p> <p style="text-align: center;">Departamentul de toponimie</p> <p>CS I dr. Daniela-Ștefania Butnaru CS I dr. Vlad COJOCARU*, 1/2 normă CS II dr. Aurel-Dinu Moscal CS III dr. Ana-Maria Prisacaru</p>	<p style="text-align: center;">Departamentul de istorie literară</p> <p>CS II dr. Șerban-Octavian Axinte CS Nicoleta Borcea CS III dr. Astrid Cambose CS III dr. Amalia-Florentina Drăgulănescu CS III dr. Sebastian Drăgulănescu CS I dr. Victor Durnea, 1/2 normă CS I dr. Ofelia ICHIM* CS II dr. Doris-Dumitru Mironescu, 1/2 normă CS I dr. Eugen Munteanu, 1/2 normă CS dr. Maricica Munteanu ACS dr. Diana-Cătălina Stroescu</p> <p style="text-align: center;">Departamentul de etnologie</p> <p>CS I dr. Adina Ciubotariu CS II dr. Ioana-Otilia BASKERVILLE*</p> <p>Bibliotecă: bibliotecar gr. II Simona Zaharia</p> <p>Secretariat: referent de specialitate gr. I A (S) Gabriela Negoită</p> <p>Îngrijitor: Maria Cociș</p>
--	---

¹Cu atribuții de coordonare.

STUDII, ARTICOLE, RECENZII

- ◆ **Daniela Butnaru**, *Interferențe etnice și profesionale reflectate în antroponimie. Observații pe baza Catagrafiilor Vistieriei Moldovei. Ținutul Suceava (1820)*, în volumul Conferinței internaționale *Name and naming. Proceedings of the Fifth International Conference on Onomastics “Name and Naming”. Multiculturalism in Onomastics*, Cluj-Napoca, Editura MEGA, 2022, p. 25–34; *Vechi și nou în toponimia comunei Săbăoani (județul Neamț)*, în *idem*, p. 399–407.
- ◆ **Victor Durnea**, *Alexandru Philippide, romancier* (2), în „Expres cultural”, nr 2, 2023, p. 23.
- ◆ **Cristina Florescu**, *Plagiatul și negativul pozitiv*, în „Scriptor”, IX, ianuarie-februarie 2023, p. 46–47.
- ◆ **Gabriela Haja** (în colaborare), *L'étape actuelle dans la numérisation de la recherche linguistique / lexicographique de l'Académie Roumaine*, in *Perspectives de recherche en linguistique et philologie romanes* (Textes choisis par la Société de linguistique romane, édités par Dolores Corbella, Josefa Dorta et Rafael Padrón, Strasbourg, Éditions de linguistique et philologie/Société de linguistique romane, 2023.
- ◆ **Diana Stroescu**, *'O generație de susceptibili': Emil Ivănescu, Dinu Pillat, Alexandru Vona*, în „Transilvania”, nr. 2, 2023, p. 56–69.
- ◆ **Elena Isabelle Tamba**, *La terminologie astronomique en roumain et en français – analyse des noms des constellations*, in *Perspectives de recherche en linguistique et philologie romanes* (Textes choisis par la Société de linguistique romane, édités par Dolores Corbella, Josefa Dorta et Rafael Padrón, Strasbourg, Éditions de linguistique et philologie/Société de linguistique romane, 2023, p. 625–634; (în colaborare) *L'étape actuelle dans la numérisation de la recherche linguistique / lexicographique de l'Académie Roumaine*, in *Perspectives de recherche en linguistique et philologie romanes* (Textes choisis par la Société de linguistique romane, édités par Dolores Corbella, Josefa Dorta et Rafael Padrón, Strasbourg, Éditions de linguistique et philologie/Société de linguistique romane, 2023, p. 1327–1338.
- ◆ **Claudius Teodorescu** (în colaborare), *L'étape actuelle dans la numérisation de la recherche linguistique / lexicographique de l'Académie Roumaine*, in *Perspectives de recherche en linguistique et philologie romanes* (Textes choisis par la Société de linguistique romane, édités par Dolores Corbella, Josefa Dorta et Rafael Padrón, Strasbourg,

Éditions de linguistique et philologie/Société de linguistique romane, 2023, p. 1327–1338.

COMUNICĂRI ȘTIINȚIFICE

♦ **Adina Ciubotariu**, *Lemne bune, lemne rele. Credințe magice despre construcțiile țărănești*, în cadrul conferinței „Lemnul în cultura tradițională”, organizată de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” și Consiliul Județean Iași, Centrul Județean pentru Conservarea și Promovarea Culturii Tradiționale Iași, Casa Muzeelor, 20 ianuarie 2023; *What is ICH? And why not stick with the good old folklore?* 28 februarie 2023 și *Digitization of ICH (Examples from Romania)*, 3 martie 2023, în cadrul cursului online al proiectului „iNTANGIBLE: Digitalizarea patrimoniului cultural imaterial în contextul schimbării digitale”; *Supporting non-formal education on living heritage for Ukrainians temporarily displaced in Romania*, în cadrul conferinței „Education in ICH: research and safeguarding”, organizată de UNESCO și CSO Development Centre „Democracy through Culture”, în cooperare cu Institutul de Cercetări Culturale al Academiei Naționale de Arte a Ucrainei, 24 ianuarie 2023.

♦ **Gabriela Haja**, *Proiecte privind digitalizarea limbii române derulate în cadrul Institutului de Filologie Română „Alexandru Philippide” din Iași*, la workshopul internațional QUILL, *O abordare pragmatică a predării limbii române ca limbă străină în învățământul superior: utilizarea resurselor digitale pentru limbajele de specialitate din perspectiva Proiectului QuiLL – Quality in Language Learning*, organizat de Facultatea de Litere a Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, în 24 februarie 2023, în cadrul Proiectului nr 2020-1-PT01-KA226-HE-094809, *Parteneriatul strategic pentru educație digitală. Erasmus+*, cofinanțat de Programul Erasmus+ al Uniunii Europene. Coordonator de proiect (România), Conf. univ. dr. Teodora Ghivirigă <https://quill.pixel-online.org/>

♦ **Maricica Munteanu**, conferința-dezbateri *Re-inventarea moldovenismului. Scriitorii de la „Viața românească” și politicile periferiei*, organizată de Mișcarea pentru dezvoltarea Moldovei și Biblioteca Centrală Universitară „M. Eminescu” din Iași, la data de 31 ianuarie 2023; *Viața într-un ceneclu literar. Cu G. Ibrăileanu, la „Viața*

românească”, la Liceul Teoretic „G. Ibrăileanu” din Târgu Frumos, j. Iași, 28 februarie 2023, în cadrul „Școlii Altfel.

♦ **Florin-Teodor Olariu**, *Importanța științific-culturală a atlaselor lingvistice românești*, comunicare susținută în cadrul manifestării *Zilele culturii naționale*, organizată de Institutul de Filologie Română „A. Philippide” în colaborare cu Biblioteca Centrală Universitară „Mihai Eminescu” din Iași, 13 ianuarie 2023; *Cum se (mai) vorbește pe la sate – geografia graiurilor românești*, conferință susținută în calitate de invitat la Liceul Teoretic „Miron Costin” din Iași, în cadrul Programului național „Școala Altfel” al Ministerului Educației, 1 martie 2023; *Atlasele lingvistice românești – între valoare științifică și importanță cultural-istorică*, conferință susținută ca invitat în cadrul Școlii doctorale a Facultății de Litere de la Universitatea din București, 3 martie 2023.

♦ **Ioana Repciuc**, *Dosarul UNESCO „Tradiții de creștere a cailor lipițani”*, în cadrul mesei rotunde cu ocazia Zilei Culturii Naționale, organizate de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” și Biblioteca Centrală Universitară „Mihai Eminescu” din Iași, 13 ianuarie 2023; *De drag și dor în folclorul magic. Luna iubirii – între tradiții și împrumuturi* la invitația Consiliului Județean Vaslui – Biblioteca Județeană „Nicolae Milescu Spătaru” Vaslui, 15 februarie 2023; prezentarea volumului Ion H. Ciubotaru și Silvia Ciubotaru, *Portul popular din Moldova*, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2023, în cadrul manifestării „Seară etnologică”, organizată la Palatul Culturii din Iași de Muzeul Etnografic al Moldovei și de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”, 24 martie 2023; *Global Overview of ICH Digitization*, în cadrul cursului online al proiectului „iNTANGIBLE: Digitalizarea patrimoniului cultural imaterial în contextul schimbării digitale”, 28 februarie 2023 și *Digitization of ICH (Examples from Romania)*, idem, 3 martie 2023; *Celebrating the 2003 UNESCO Convention and the living stories of wood* în cadrul Conferinței „Lemnul în cultura tradițională”, organizată de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” și Consiliul Județean Iași, Centrul Județean pentru Conservarea și Promovarea Culturii Tradiționale Iași, Casa Muzeelor, 20 ianuarie 2023; *Supporting non-formal education on living heritage for Ukrainians temporarily displaced in Romania*, în cadrul conferinței „Education in ICH: research and safeguarding”, organizată de UNESCO și CSO Development Centre „Democracy through Culture”, în cooperare cu Institutul de Cercetări Culturale al Academiei Naționale de Arte a Ucrainei, 24 ianuarie 2023.

◆ **Elena Isabelle Tamba**, *Dicționare, digitalizare și cultură*, la manifestarea *Ziua Culturii Naționale*, organizată de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, în colaborare cu Biblioteca Centrală Universitară „Mihai Eminescu” din Iași, ca masă rotundă, Sala „B.P. Hasdeu” a BCU – Iași, în data de 13 ianuarie 2023; la invitația Biroului de presă al Academiei Române, CS I dr. Elena Tamba a susținut, în cadrul seriei „Conexiuni”, conferința *Politica lingvistică europeană și rolul Academiei Române*, în data de 3 februarie 2023; *Resurse lexicografice digitale pentru limba română, Iași*, la workshopul internațional QUILL, *O abordare pragmatică a predării limbii române ca limbă străină în învățământul superior: utilizarea resurselor digitale pentru limbajele de specialitate din perspectiva Proiectului QuiLL – Quality in Language Learning*, organizat de Facultatea de Litere a Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, în 24 februarie 2023, în cadrul Proiectului nr 2020-1-PT01-KA226-HE-094809, *Parteneriatul strategic pentru educație digitală. Erasmus+*, cofinanțat de Programul Erasmus+ al Uniunii Europene. Coordonator de proiect (România), conf. univ. dr. Teodora Ghivirigă <https://quill.pixel-online.org/QuILL>, 24.02.2023; *Ce înseamnă să fii cercetător în domeniul filologiei?*, sub auspiciile „Academiei Altfel”, la Zilele Școlii „Ion Creangă” din Iași, în cadrul programului național „Școala Altfel 2023”, împreună cu acad. Bogdan C. Simionescu, care a susținut o prelegere cu tema „Știința de carte, științele și conștiințele”, 2.03.2023; *Lexicography between art and science*, la invitația Grupului de cercetare în Lingvistică Computațională și a Institutului de Cercetare pentru Procesarea Informației și a Limbajului, de la Universitatea din Wolverhampton, Marea Britanie, 27–29.03.2023; *Romanian lexicography. History and perspectives in the digital age*, la invitația Grupului de cercetare în Lingvistică Computațională și a Institutului de Cercetare pentru Procesarea Informației și a Limbajului, de la Universitatea din Wolverhampton, Marea Britanie, 27–29.03.2023.

ACORDURI DE COLABORARE

Acorduri de colaborare încheiate în cursul anului 2022, între Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” (IFRI) și diferite instituții:

Acord cu Universitatea „Transilvania” din Brașov, Facultatea de Litere – 5 ani;

Acord între Departamentul de etnologie – Arhiva de folclor (de la IFRI) și Centrul Județean pentru conservarea și promovarea culturii tradiționale Iași – 1 an;

Acord cu Analyse et Traitement Informatique de la Langue Française (ATILF) din Franța – 3 ani;

Acord cu Universitatea „Dunărea de jos” din Galați, Facultatea de Litere – 4 ani;

Acord cu Institutul „B.P. Hasdeu” din Chișinău, Republica Moldova – 4 ani;

Acord cu Universitatea „Vasile Alecsandri” din Bacău – Școala Doctorală – 4 ani;

Acord cu Institutul de matematică și informatică „Vladimir Andrunachievici” din Chișinău, Republica Moldova – 5 ani;

Acord cu Biblioteca Centrală Universitară „Mihai Eminescu” din Iași pentru digitizare și publicare, cu acces liber pe Solirom – 5 ani.

Acorduri încheiate în cursul anului 2023

Ianuarie – Martie:

Acord cu Colegiul Național „Mihai Eminescu” din Iași – evenimente în cadrul programului „Academia Altfel”, „Școala Altfel”;

Acord cu Școala Gimnazială „Spectrum” din Iași – evenimente în cadrul programului „Academia Altfel”, „Școala Altfel”;

Acord cu Muzeul Literaturii Române din Iași.

LANSĂRI DE CARTE

- ◆ **Victor Durnea**, C. Stere, *Publicistică literară și filosofică*, ediție îngrijită de Victor Durnea, Chișinău, Editura Știința 2022, la Uniunea Scriitorilor (Casa cu Absidă) din Iași, 12 ianuarie 2023.
- ◆ **Maricica Munteanu**, *Gruparea de la „Viața românească”. O literatură a spațiului și comunității*, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, 2022, la Librăria „Orest Tafrali”, 23 martie 2023.

VARIA

- ◆ CS I dr. **Gabriela Haja** a organizat *Ziua Culturii Naționale*, în colaborare cu dr. Ioan Milică, directorul Bibliotecii Centrale Universitare „Mihai Eminescu” din Iași. Organizată ca masă rotundă, manifestarea științifică s-a desfășurat în Sala „B.P. Hasdeu” a BCU „Mihai Eminescu” din Iași, în data de 13 ianuarie 2023;
- ◆ CS I dr. **Gabriela Haja** și CS I dr. **Elena Tamba**, în data de 26 ianuarie 2023, au participat la o întâlnire de lucru cu colegii din București și din Cluj-Napoca, pentru stabilirea unor linii comune de abordare a procesului de digitalizare a cercetării lexicografice și lingvistice din institutele Academiei Române (SOLIROM și CLRE);
- ◆ ACS drd. **Mariana Nastasia** a definitivat teza de doctorat, cu titlul *Inseratul biblic – concept, tipologie, funcții textual-discursive. Studii de caz asupra unor texte literare din cultura română veche*, 351 p., și a avut susținerea în comisia de îndrumare (calificativul „foarte bine”);
- ◆ CS I dr. **Elena Tamba** a participat, în calitate de delegat al Academiei Române în EFNIL, la Seminarul online „Seminar on eTranslation” – 10.02. 2023, organizat de Comisia Europeană, Directorate General for Translation (DGT), în colaborare cu EFNIL;
- ◆ CS I dr. **Adina Ciubotariu** și CS II dr. **Ioana Repciuc** au susținut prezentări în cadrul programului „Academia Altfel”, subprogramul departamentului „Folclorul din lumea noastră” pentru 5 clase (IX–XI), de la Colegiul Național „Mihai Eminescu” din Iași, 27 februarie 2023;
- ◆ CS I dr. **Adina Ciubotariu** a susținut o prezentare pentru 3 clase (V–VI) ale Școlii Internaționale „Spectrum” (online) din Iași, 7 martie 2023;
- ◆ CS I dr. **Elena Tamba**, în data de 16 martie 2023, a efectuat o vizită la Institutul de Lingvistică „Iorgu Iordan – Al. Rosetti” din București, unde a avut o discuție cu CS I dr. Cristian Moroianu despre strategii comune legate de dezvoltarea proiectelor DLR², CLRE și eDTLR;
- ◆ CS I dr. **Elena Tamba**, în data de 16 martie 2023, a efectuat o vizită la Secția de Filologie și de literatură a Academiei Române, unde a discutat cu acad. Gh. Chivu despre procesul de digitalizare a cercetării lexicografice din institutele Academiei Române, și despre proiectul fundamental DLR²;
- ◆ CS I dr. **Florin-Teodor Olariu** a făcut parte din Comisia de specialitate alcătuită de Secția de Filologie și Literatură pentru a răspunde unui memoriu primit din partea

Ligii Aromânilor din România (25 martie 2023);

♦ CS II dr. **Ioana Repciuc** a susținut o prezentare pentru clasa a X-a de la Liceul Tehnologic „Petre P. Carp” din Țibănești – Iași, 27 martie 2023;

♦ CS II dr. **Ioana Repciuc** a participat în calitate de expert pentru patrimoniul cultural imaterial la emisiunea TVR Iași/TVR 3 „Cronici moldave” din 10 martie 2023, realizată de conf. univ. dr. Ionuț Nistor (Facultatea de Istorie a Universității „Alexandru Ioan Cuza” Iași);

♦ CS I dr. **Adina Ciubotariu** a oferit consultanță de specialitate la TeleMoldova Plus și Radio România Iași, Radio România Antena Satelor, Radio Social FM;

♦ CS I dr. **Adina Ciubotariu** și CS II dr. **Ioana Repciuc** au organizat două manifestări științifice naționale cu participare internațională, din seria „Patrimoniul cultural imaterial – cultura în armonie cu natura”, dedicată aniversării a 20 de ani de la emiterea Convenției UNESCO din 2003, realizată în parteneriat cu Consiliul Județean Iași, Centrul Județean pentru Conservarea și Promovarea Culturii Tradiționale Iași: „Lemnul în cultura tradițională”, 20 ianuarie 2023 și „Pământul în cultura tradițională”, 20 martie 2023, sub patronajul Comisiei Naționale a României pentru UNESCO;

♦ CS II dr. **Doris Mironescu** a participat la lucrările juriului Premiului Național pentru Proză al „Ziarului de Iași”, ediția a XX-a, co-organizator: Academia Română–Filiala Iași.

♦ O parte dintre cercetători se ocupă de organizarea Ediției a XII-a a *Colocviului internațional „Lexicografia academică românească. Provocările informatizării”*, 25–26 mai 2023 și a celei de A XXII-a ediții a Simpozionului internațional *„Limbă, cultură și identitate românească”*, 20–22 septembrie 2023.

Redacția:

Ofelia Ichim, Maricica Munteanu,

Ana-Maria Prisacaru,

Elena Isabelle Tamba

Responsabil de număr: Ofelia ICHIM

**INSTITUTUL DE FILOLOGIE ROMÂNĂ „ALEXANDRU PHILIPPIDE” • STRADA
CODRESCU, NR. 2 • IAȘI • 700481 • TEL./FAX: 004.0332/106508**

E-MAIL: secretariat_philippide@yahoo.com

WEB: <http://www.philippide.ro/>

ISSN 1582-5019